

# 女性更年期“沉默”不得

——访大同康复医院妇科主任吴继英

本报记者 孙晓娟

在女性生命周期中，更年期是一座分水岭。从生理上，它标志着生育能力的彻底终结，意味着身体从荷尔蒙主导的起伏状态，进入一个新的恒定阶段；从心理上，这些女性也重新获得属于自己的时间、位置和价值。在此期间，其实更年期女性在诸多方面存在“隐疾”，有压力下的心理症状、身体上显现的无法言说的种种难受等等。记者通过采访大同康复医院妇科主任吴继英了解到，更年期女性熬一熬就过去了的“沉默”隐痛，其实完全可以在专业医师的指导下，利用雌激素补充疗法（MHT）缓解，困扰她们的隐痛经过“对症下药”就有办法调理。



今年是雪瑛（化名）当月嫂的第6年，无论是育儿技能，还是进入别人家庭后与雇主相处，她都经验丰富。她自己认为这样的资历在育儿嫂行业，50岁完全是“当打之年”，之前在农村老家一直照护年迈的婆婆，直到婆婆走后，她独自闯入城市为自己和家庭找到了经济支撑。也是因为她悉心照料老人的经历，许多方法心得，雇主们都认可。可是，就在最近她发现自己总是不停地冒汗，但她还是不倾向于跟雇主谈论此事，之后她陆陆续续又出现睡眠困难和胃口不好

的问题，而且总是忍不住自言自语“好烦”。

大同康复医院妇科主任吴继英在给雪瑛做了相关检查后告诉她，这些症状并不神秘，它们只是雌激素水平下降的一些表现。身体的雌激素对女性的保护涉及泌尿生殖、心血管、骨骼、神经以及皮肤、毛发等多个系统。其中失眠、疲劳和焦虑是最常见的三种症状。这些症状不仅影响身体的舒适度，还可能对心理状态产生负面影响。

在采访过程中，吴继英主任告诉记者，越是收入偏高的职业女性越趋向主动就医。她们可能对更年期的相关认知更多更全面，更愿意相信这并不是什么大不了的病，需要被理性地看待和处理。而越是基层的女性，她们往往习惯性地“扛病”，平时从事的体力劳动本来就很辛苦，对于更年期的相关症状缺乏认知储备，更让她们“难上加难”。

吴继英主任说，女性更年期的一些症状其实是在呼吁身体休养。更年期常常让体力劳作的女性在原来的强度中所扮演的社会角色失去了价值。如果说职业女性更年期面临的是外貌焦虑，那基层女性更看中自己面临的紧迫的“生存危机”，在这个年龄段她们还是家庭中的“强劳力”。吴继英主任接诊的农村病人，通常来看门诊有两大常见症状：一是潮热出汗失眠，晚上睡不好觉影响白天劳作；二是绝经后夫妻生活不和谐。身体和心理的双重压力过大，她们才有可能就医。

“在过去20年，不论医学界还是大众人群，人们对女性更年期的认知度普遍较低，

妇科医生的主要精力都集中在生殖和围产期管理上，绝经后女性的健康管理被严重忽视，大家对更年期留下一些刻板的印象，都把它和‘脾气暴躁’‘不可理喻’联系起来，甚至有时还会受到嘲笑，谁谁谁言语高声大嗓、粗鲁不堪，一定是到了更年期啦……”吴继英主任介绍。

她继续向记者回顾了20世纪中期，有一种风靡一时的激素替代治疗（HRT）被奉为延缓衰老的手段，但之后有些试验结果把HRT和“致癌”关联起来。之后医学界虽有确切说法，即控制得当补充激素仍然是缓解更年期症状的绝佳办法。但旧有观念扭转非常困难，负面影响已经形成。现在十几年过去，仍有许多人对激素治疗谈之色变。

吴继英主任讲，目前更年期的痛苦完全可以通过激素补充疗法缓解。只要能够提高更年期女性的健康管理意识，专业医生推荐她们积极采用绝经期治疗（MHT），坚持下去，身体上的不适消失了，心理方面自然能够调试过来。

吴继英从一位妇科医生的角度告诫女性朋友，长期观察、照顾好自己的身体是每个更年期女性都要做好且理所当然的事情。这个时期，对个体而言，不只意味着要与自己的身体和解，也意味着重新调整生活步调，重新定位自己的社会角色。女性更年期被“看到”，她们就要“发声”，不能在“沉默”隐忍中拖延病况。她们的人生中将随着现代人类寿命的延长而拓长，更年期也只是另一个人生新起点——未来，她们的路很美好，也很长。

## 肠癌早发现阻断危重病情

肛门坠胀，腹部隐痛等。

**2.便血：**多数间歇出现，有时为粘液血便，有时暗红血便。

**3.腹痛、腹胀：**大便不容易排除等肠梗阻表现，多为大肠癌晚期表现。

**4.腹部能摸到包块：**比较硬，排出大便后也不消失。

**5.出现乏力、贫血、消瘦等症状**

对于有上述问题的不适者，必须及时

就医，完成大便潜血、结肠镜等检查，进行明确或排除诊断。

日常生活中，普通人可以通过饮食控制在一定程度上避免引发结直肠癌，比如控制高脂高蛋白饮食，减少红肉和加工肉类摄入，少吃腌制食品和烧烤，多吃蔬菜水果，不吸烟、控制饮酒，合理锻炼，定期参加筛查等。

（武珍珍）

## 关爱护士队伍 守护人民健康

——市民营医疗协会举办国际护士节庆祝大会



在第114个“5.12”国际护士节到来之际，5月10日下午，市民营医疗协会于黄经世家中医康养小镇举行了一场隆重而热烈的庆祝活动。全市40余家民营医疗机构近300名医护工作者齐聚一堂，共庆白衣天使的节日。

活动中，市民营医疗协会会长高建功发表致辞，他向171名荣获“优秀护士”“优秀护理管理人员”称号的先进个人致以热烈祝贺，并向全市民营医院护理工作者送上节日祝福。高建功表示，护理工作者是医疗战线的重要力量，他们以专业与温情诠释医者初心，用行动践行南丁格尔精神，为守护大众健康作出了卓越贡献。希望大家在今后的工作中，继续弘扬南丁格尔精神，不忘初心，牢记使命，以更加饱满的热情、更加严谨的态度投身到护理事业中去。

大会举行了表彰仪式，向来自基层一线的171名优秀护理工作者颁发荣誉证书。据了解，这些获奖者扎根临床，在护理岗位上默默耕耘，用精湛的技术与温暖的

服务，为患者点亮康复的希望，为无数家庭带来慰藉，是当之无愧的新时代白衣天使。大同新和医院护士高晓琪作为获奖代表作了发言。

活动现场，文艺汇演将热烈气氛推向高潮。来自多家民营医院的医护人员自编自演歌舞、朗诵等节目，以动人的歌声、优美的舞姿和饱含深情的诵读，展现了护理工作者的多才多艺与昂扬风貌，更传递出他们对护理事业的赤诚热爱。精彩纷呈的节目不仅彰显了民营医疗机构团结奋进的精神，也激发了全体医护人员爱岗敬业、无私奉献的职业情怀。

此次活动以“关爱护士队伍 守护人民健康”为主题，既是对民营医院护理工作者的崇高敬意，也是对护理事业高质量发展的有力推动。未来，大同市民营医疗协会将持续加强护理队伍建设，凝聚行业力量，为提升全民健康水平注入新动能。

（王瑞芳）